

# 本報梳理暴佔事件及警方嚴正執法過程 籲勿忘黑魔惡行

## 暴禍理大一載 找數陸續有來

### 黑暴 回憶

去年11月中，逾千黑暴分子佔據理工大學紅磡校園，負隅頑抗。警方出動1,800名警力實施包圍，展開內外兩條戰線，外線反擊「營救」被困暴徒的黑暴「援兵」，內線圍堵從校內突圍逃遁的暴徒，最後以人性手段令佔據理大的逾千暴徒投降走出校園接受拘捕。警方此舉成為止暴制亂經典一役，一舉打殘黑暴囂張氣燄。事隔近一年，理大暴徒伏法「找數」也踏入倒計時。截至今年10月15日，警方就理大事件共拘捕1,388人，其中347名黑暴「援兵」已被起訴，罪名包括「暴動」及「藏有攻擊性武器」等，而其餘佔據理大的暴徒也將面臨法律制裁，警方料會陸續提出檢控。香港文匯報記者近日梳理暴佔理大事件及警方嚴正執法的來龍去脈，令市民溫故知新，不忘黑暴犯下的滔天罪行。

■香港文匯報記者 蕭景源

### (一)遠因：「三罷」延禍

2019年8月起，黑暴分子開始發起所謂的「三罷」（罷工、罷課、罷市），堵路破壞交通燈，阻止港鐵開行。至10月起，暴力和武器升級，黑暴打砸燒店舖，將暴亂擴大至全港社區。11月中旬，暴徒的破壞規模再升級，發起全港堵路及破壞交通，強迫市民響應所謂的「大三罷」實行攪炒。極端黑暴分子在中文大學的同黨接應下，佔據中文大學校園及「中大二號橋」，用雜物堵塞和破壞東鐵路軌及全線吐露港公路，切斷南北交通大動脈，癱瘓新界北。警方採取驅散行動，卻遭受暴徒弓箭和汽油彈瘋狂攻擊，最後黑暴於11月16日凌晨撤退，部分黑暴帶同武器轉移到理工大學，與其他黑暴聯手佔據校園作大本營，四出砸燒附近交通設施，癱瘓紅磡海底隧道和附近主要道路。

### (二)近因：清路障市民遇襲

11月15日開始有黑暴佔據理大，加上翌日從中大轉移過來的暴徒，共有逾千暴徒非法佔據理大。17日早上，有市民在理大附近的道路，自發清理路障，但被從理大衝出的暴徒襲擊。警方到場處理時，發現有相當多的暴徒佔據校園，並擁有大量殺傷性武器。警方情報顯示有大批「勇武」派暴徒進佔校園，評估他們有機會出校園外破壞，因此增援警力，但遭暴徒用弓箭、磚頭和上千枚汽油彈攻擊。至當天傍晚，警方對理大展開包圍行動。

時任西九龍總區指揮官卓孝業近日對香港文匯報憶述，當時包圍行動並非事先計劃，而是因應當時的情況而作出的臨時部署，暴徒佔據校園外堵路，會對市民影響很大，加上暴徒用磚頭或汽油彈襲擊市民警員，「點可能俾佢哋(暴徒)逃走?」

### 警方行動

### (一)警力：六應變大隊1800人

於11月17日傍晚開始增援部署包圍，休假的防暴警被緊急召回，當日當值的六個總區應變大隊全被派到理大外圍，警方再抽調港島及東九龍衝鋒隊警員增援，最高峰時有1,800名警員，並於18日凌晨初步完成包圍圈。其後的13天，單是擔任每天24小時封鎖任務的警員也有至少500人。

### (二)戰術：圍點打援、雙線出擊

鑑於攪炒派和煽暴文宣煽動暴徒增援理大「救人」，數千暴徒由油尖旺方向湧向理工大學，企圖對警方進行反包圍，及掩護理大暴徒逃跑。警方採取「圍點打援」及「雙線出擊」對策，一方面調動東九龍總區應變大隊等警力堵截和驅散黑暴「援兵」，其中主戰場集中在尖沙咀科學館道、柯士甸道，油麻地彌敦道、加士居道以及紅磡暢運道、漆咸道南；另一方面，對從理大以武力突圍等方式逃遁的暴徒實施擊退和圍堵。

### (三)策略：圍而不攻、剛柔並濟

因理大暴徒有大量汽油彈和殺傷力武器，警方恐強攻會造成雙方流血，同時也擔心黑暴內訌演變成挾持人質等巨大風險，警方於是採取「圍而不攻、剛柔並濟」策略，希望暴徒主動投降接受拘捕，從而以和平、靈活彈性及人道方式處理事件，包括按「醫療先行」原則，不即時拘捕18歲以上、有健康需要的「留守者」，只會對他們進行登記及拍照，讓他們其後乘坐救護車離開，之後有需要時再跟進。同時，警方安排談判人員、消防及救護人員、防止自殺機構及監督會成員等進入校園，說服「留守者」和平、有序地離開校園。

逾千暴徒自動走出理大投降。其中，約有800多人接受警方拘捕，有324人為18歲以下者向警方登記後由家人接走，還有400多人因有醫療需要向警方登記後被送往醫院。西九龍總區指揮官卓孝業事後表示：「可以讓324名年輕人離開危險地方，可以安全返屋企，可能係最有意義、最值得做嘅事。」

警方不僅達到執法目的，同時以人性化手法和平解決事件，打破攪炒派製造的「人道危機」謊言，成為警方「踏浪者」行動中經典一役，其意義不僅是警方戰術上的創新和成功，同時也令警隊士氣大振。此役更重創黑暴核心力量，有效打擊黑暴囂張氣焰。之後，黑暴再也無法組織起大規模的暴力集結。

◆11月18日：  
**警加士居道擊退「暴徒」**  
速龍小隊於加士居道一帶展開驅散行動，制服暴徒。 資料圖片



◆11月19日晚：**暴徒遊繩斷正**



在理大的暴徒用巨型彈弓射火彈。 資料圖片

◆11月28日：  
**警檢大批燃彈**



香港文匯報訊(記者 蕭景源)去年11月中旬至月底，攪炒黑暴武力佔據理工大學13天，將校園由知識交流的學術之地，變成危險的「兵工廠」。黑暴除在校內製造大量危險可致命的汽油彈外，更「就地取材」盜取實驗室內強酸、強鹼及可製成烈性炸藥的丙酮製成「化學武器」和爆炸品。在警方實施包圍下，逾千黑暴走出校園投降，事件以和平方式落幕。其後，警方、消防及其他部門共約400人進入理大蒐證和移除危險品，檢獲大量汽油彈、爆炸品、化學品及各樣武器逾6,500件，尚未計算黑暴佔據理大期間投擲的逾千枚汽油彈，此外尚有大批危險化學品不知所終。

**易燃物亂擺 危險品失竊**  
當日警方有組織罪案及三合會調查科、西九龍總區重案組、商業罪案調查科、鑑證科和爆炸品處理課等約300人，連同消防處及其他部門約100人分批進入理大校園評估風險和蒐證時，始首度曝光被黑暴佔據破壞得滿目瘡痍的慘況，校內差不多每座樓宇、每層樓都受到不同程度破壞。黑暴亦將理大變成「兵工廠」及「武器庫」，隨處可見製造及堆放的危險品和武器，暴徒更撬毀校內數十輛私家車的油箱偷取電油製汽油彈，其間

任由電油洩漏，以致現場充斥濃烈電油味，消防員需即時阻止洩漏及排走油氣，以防止發生爆炸危險。經連日搜查，調查人員在校園檢獲大量各式各樣殺傷力，甚至可致命的自製武器多達逾6,500件。當中包括近4,000枚汽油彈、近1,000樽小型壓縮氣罐，其中有逾100枚汽油彈已被綁細小型壓縮氣罐以增加殺傷力；另有500多樽化學物品，包括強酸、強鹼、己烷、醋酸乙酯，以及可製成烈性炸藥TATP的主要原料丙酮；此外亦有近600件不同種類的武器，計有12把弓和自製的弩、200支箭、長氣槍、4箱刺胎釘、12個用鐵架等材料搭建的大型投擲器等。

另外，消防員經巡查校內平台、實驗室、危險品倉和大部分大樓時，合共發現逾550公升屬第五類危險品的易燃液體、20公升屬第三類危險品的腐蝕性液體、80公升屬第四類危險品的有毒物質及其他危險物品，同時也發現部分實驗室被破壞和入侵，所幸校內27個危險倉全部上鎖未受破壞。事後理工人員經檢查，證實多個實驗室內的危險化學品被偷走，部分更屬非常危險，若被用作襲擊或危害公眾有可能造成嚴重傷亡，其後警方在全港多處地點尋回部分化學品。

◆11月17日-20日  
**暴徒突圍失敗，自首者眾**



## 潛逃五「屎橋」全斷正

香港文匯報訊(記者 蕭景源)逾千黑暴去年11月強佔理大13天，在警方包圍下，暴徒窮途末路，為求脫身，各懷鬼胎，想出五招企圖逃出警方封鎖圈，包括強行突圍、剪破鐵絲網翻牆、天橋游繩、爬屎渠、甚至假扮醫護人員，惟最終均告失敗，被警方當場拘捕。

黑暴詭計未能得逞，頓成囊中之蟹，不少黑暴分子自知無路可逃，唯有乖乖聽從校方及警方勸諭，分批步出校園投降自首。然而仍有一小撮所謂「勇武」暴徒冥頑不靈，更聲言要與自首的「手足」割席，殊不知他們亦「死到臨頭」，其實惶恐不安，擔心若不能脫身，一但被捕須面對法律嚴厲制裁。於是，他們為求逃生，各懷鬼胎，出現內訌，各自組建小隊商議「逃亡計劃」。

### 游繩扮醫護被識破

其間，有暴徒擬趁夜幕掩護，悄悄由理大D座和E座方向，企圖爬牆或爬鐵絲網逃往校外，再橫跨康莊道向紅磡火車站逃走，但同樣無法越過警方封鎖線而落網；有些暴徒則企圖假扮醫護人員，與進入校園照顧黑暴分子的自願醫護人員調換身份，企圖脫身，但亦被警員截獲。

### 鄭錦滿爬屎渠被捕臭夾瘠

另外，當中相信「最臭」的逃亡計劃，要屬「熱血公民」副主席鄭錦滿籌劃的爬屎渠逃亡計劃。他與在外暴徒「裏應外合」摸清理大校園的地下污水渠路線圖後，計劃由理大M座停車場的污水渠沙井進入屎渠，爬行約700多米到達紅磡隧道口的兩個渠口爬出地面，再由同黨駕駛車接走。惟據悉，原定有17人同行，但有人中途唔順屎渠臭味而放棄折返，不過該計劃亦早被警方獲悉，並在其同黨接應鄭錦滿的位置守候，結果當鄭錦滿一身臭味爬出渠口時，即被警員拘捕，連同其他同黨6人一起被帶署。

## 校園淪「兵工廠」 警檢燃彈四千枚

